

病例：男性，49岁，病休林业工人，病历号23311，膝扭伤后反复积液2年。曾多次抽液，应用激素、抗菌素、抗风湿等治疗，仍时愈时发。

患者面白消瘦，遇寒哮喘，舌质淡，苔薄白微腻，六脉俱弦，体温正常，二便正常，但食欲欠佳。

右膝全关节肿胀，膝前内缘表浅静脉怒张，髌上囊丰满，具波动，浮髌试验阳性，髌软骨面有粗糙磨擦感，髌上囊滑膜增厚，内外侧副韧带板状纤维增厚，屈膝功能70度，伸膝170度，膝关节穿刺，抽出淡黄色粘稠半透明液95ml，镜检有大量浆细胞和少许红细胞。胸片提示肺气肿，膝片提示膝关节间隙增宽。心电图正常。白细胞总数偏高，血沉14mm/h。

患者因长期肺气虚弱，肃降失调，饮瘀肺络，致肺气不宣，脾失健运，故水湿凌侵，流注不化，加之外伤后病程较长，虽早期瘀热流注已缓解，但因囊壁增厚，脉络失养，膝关节压痛平衡失调，本“气血凝滞，多因营卫之气弱，不能运散”之理，故积液抽之再聚，况久病伤气血，痰湿瘀阻并存。“气虚血无推动之力”，故取补气养血，渗湿豁痰法的补气逐瘀汤，结合上述治法调理，整体局部兼顾，服药三剂后症状控制，六剂后未再复发，十二剂后肿胀全消，功能正常，五月后膝关节变性，软组织弹性恢复，继用四物汤加味煎服六剂，观察四年，未见复发。

讨 论

膝关节软组织纤维变性，膝关节的肌力和腔内外动力平衡失调，局部微循环障碍所形成的慢性膝关节滑膜炎的治疗，应重点解决气化失调（肺气宣化、脾气运化，肾气蒸化等）。补气补血、去瘀活络，豁痰利湿便是相应的辨证治疗原则。手法按摩，既起舒筋活血作用，又调节动力平衡失调，抽出关节腔积液和加压包扎敷药，更是迅速改善症状必要手段，四者结合，互补长短，标本兼顾，相得益彰。按现代医学观点，起到改善微循环，提高人体免疫机能，增强局部代谢等作用，从而有效地提高疗效和巩固疗效。

急性腰肌损伤的快速疗法

江苏省南通县中医院（226300）王能香

笔者通过学习祖国医学，结合临床工作经验，总结出治疗急性腰肌损伤的快速疗法，取得了理想的效果，现将治疗方法介绍如下：

治疗方法：1.于两侧承山穴给予针刺，强刺激不

留针，即刻取针后，负压吸引，保持10~15分钟。

2.在承山穴作强刺激负压吸引的同时，于腰部最痛区阿是穴，同样作强刺激手法针刺，并在针周围用三棱针作点状针刺几下，取针后作负压吸引，同样保持10~15分钟。

3.承山穴及腰部负压吸引后即用如意止痛膏（自制）外敷，并给予固定。

4.如意止痛膏外敷固定后，用弹性腰围保护。

5.每三天治疗一次。

注意事项：1.针具及所取穴位，必须严密消毒。

2.三棱针作点刺时，以肉眼不见出血为宜。

3.负压吸引时，罐内空气切勿抽出过多，应使皮肤稍向罐内凸出，及皮肤表面见有点状出血为宜。

4.起罐（负压吸引罐）时，应先向下压罐外皮肤，使空气进入罐内，负压消失，将罐取下。切勿在罐内负压未消失前，提拉负压吸引罐，强行取下，以免损伤皮肤。

5.取罐后，局部用75%酒精涂擦之后，再敷如意止痛膏，将此膏敷好后，用腰围保护、固定。

6.本法只适用于闭合性损伤。

上接(36)页

种，它是自窦房结以外，提前发生的异位激动，其中以室性期前收缩最为常见。并且证实，几乎90%正常人均可出现期前收缩。本例患者发现室性期前收缩呈三联律后，进行了全面检查，未发现器质性心脏病。分析原因，可能与该患者由于疼痛和情绪过度紧张有关。

室性期前收缩一般无临床重要意义，对偶发室性期前收缩也无需药物治疗。但频发室性期前收缩可以使心室排血量减少，血压下降。对于患有冠心病等心脏病患者，可因频发期前收缩而诱发心绞痛，甚至诱发或加重心力衰竭。麻醉、手术时的应激反应更加重了心脏的负担，促使室性期前收缩频率增加。因此，对患有心脏病或虽无心脏病，但有频发的期前收缩的患者，如必须手术，手术前应对心脏功能和期前收缩的临床意义进行评估，对所患心脏病和期前收缩进行治疗，并要加强术中血压，心电的监护，以保证手术顺利完成。